

平利县人民政府办公室文件

平政办发〔2019〕73号

平利县人民政府办公室 关于进一步做好胡蜂防控工作的紧急通知

各镇人民政府，县政府各有关工作部门：

当前已进入胡蜂活动频繁期，极易发生蛰人伤亡事件，为进一步做好胡蜂防控工作，确保群众生命健康安全，现就有关事项紧急通知如下：

一、切实提高思想认识。夏秋季是胡蜂活动频繁期，且胡蜂蜂巢一般较为隐蔽，一旦无意识侵犯其活动区域，极易引发群体攻击，再加上部分群众缺乏防范意识和自救能力，易发生胡蜂蛰

人引起的伤亡事件。人被胡蜂蛰伤后会出现过敏和毒性反应，严重的可导致死亡。各镇、各部门要站在群众利益无小事、确保群众生命健康安全的高度，充分认识做好当前防范救治工作的重要性和紧迫性，加强领导，夯实责任，强化措施，全力做好胡蜂防控工作，确保群众生命健康安全。

二、全力做好伤员救治工作。全县卫健系统要立即启动应急机制，全力做好救治工作。要进一步加强病例筛查，加强镇村医疗机构培训，配齐治疗急救药物，做到早发现、早处置，使蛰伤患者在第一时间得到有效治疗。要对现有住院病人分类施策，根据病情采取针对性救治和护理措施，实行集中管理、分类包干、责任到人，确保不出现死亡病例，尽最大努力降低致残率。要开辟绿色通道，对胡蜂蛰伤患者一律实行先救治后结算，决不因费用问题耽误和影响救治；要将困难患者列入大病救助。民政部门要做好因胡蜂蛰伤致残致死患者困难家庭的帮扶工作。

三、加大宣传防范力度。县电视台、政府网站要开设专栏，滚动播放胡蜂防控知识和救治办法。县移动公司、联通公司、电信公司和林业部门要通过手机短信、宣传标语、微信群等方式，广泛宣传胡蜂防控知识和应急处置常识。各镇要组织镇村干部，深入农户宣传胡蜂的生活习性和危害性，在胡蜂主要分布地方公开求助电话号码，鼓励群众发现蜂巢及时报告，增强群众预防和自救能力。要把智障人员、老年人和未成年人作为重点对象，加大宣传力度，落实好监护责任。县教科局要在各学校开展胡蜂防

控专题班会，印发胡蜂防控明白纸，发挥学生的宣传作用，使胡蜂防控知识家喻户晓。县文旅局要在景区景点安排专人负责宣讲预防知识和紧急救治方法，提高防范意识，确保游客人身安全。

四、开展重点灭杀工作。县应急管理部门（县消防大队）要增强应急处置力量，对城区范围中威胁人民生产生活的蜂巢及时实施摘除。各镇要以村组为单位，开展拉网式排查，摸清胡蜂蜂巢的种类和分布地点，划定重点区域，为胡蜂灭杀提供准确依据。要按照属地管理原则，各镇组建胡蜂灭杀专业队，县林业局派人做好业务指导，在确保人身安全防护的前提下，科学开展胡蜂灭杀工作，重点对公路沿线、集镇村庄周围、学校周边、景区景点等人群聚集区和农事生产集中区进行灭杀；对灭杀难度较大、不能及时灭杀的地方和人力无法灭杀的死角，要及时发布预警信息，设立警示标识，严防意外事件发生，同时做好防控防护设备的应急物资储备，切实提高综合应急能力。

五、进一步强化组织领导。为进一步加强全县胡蜂防控工作的领导，县政府成立分管副县长任组长的胡蜂防控工作领导小组。领导小组办公室设在县林业局，承担领导小组日常工作。办公室主任由县林业局局长吴铁同志兼任。县林业、卫健、应急、教科、文旅等部门都要成立由主要负责同志担任组长的领导机构和工作机构，各镇政府也要成立相应机构，切实加强组织领导。

六、要严明工作纪律。各级各部门要以高度的政治责任感做好当前胡蜂防控工作。各政府和林业、应急、卫健等部门要加

强应急值班，灵通信息，加强防范，强化督促检查，严明工作纪律。要进一步夯实责任，强化措施，尽最大努力减少胡蜂伤人，坚决避免发生死亡病例，对因防控措施落实不力、救助不力而发生胡蜂蛰人死亡病例的，要进行责任倒查，严肃追究相关责任。

平利县人民政府办公室

2019年8月1日